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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

DE BELLO 

 

  ACTA NÚMERO 117 

 

FECHA:       JULIO  17  DE 2015 

HORA:  08:05 AM 

LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

 

Con mucho gusto señor Presidente. 

 

Buenos días para todos los compañeros presentes, Concejales y Concejalas, 

compañeros del Concejo. Siendo las 8 y 05 minutos del día julio 17 de 2015 

damos inicio a la sesión plenaria con el siguiente orden del día: 

 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  

2. INTERVENCIÓN DE LOS SEÑORES INVITADOS DEL CENTRO DE 

HISTORIA DEL MUNICIPIO DE BELLO, TEMA: INFORME 

3. COMUNICACIONES 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 

 

Está leído señor Presidente.  

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Por favor verificamos el quórum. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

 

Con mucho gusto señor Presidente. 

 

Honorable Concejal: 

NICOLÁS ALZATE MAYA       Presente  

BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ    Presente 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  

LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA     Presente  

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO      Presente 

MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO   Presente 

JEAN LEE PAVÓN ZAPATA     Presente 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS  Presente 

LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO   Presente 

DUVÁN ALBERTO BEDOYA GARCÍA         Presente 

NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO    Presente 

NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ   Presente 

JULIO MARIO CUERVO HENAO                       Presente 

CARLOS MARIO ZAPATA MORALES    Presente 

FRANCISCO ELADIO VÉLEZ GONZÁLEZ    Presente 

CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente  

GABRIEL JAIME TABARES BAENA  Presente  

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA  Presente 

ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ    Presente 

 

Le comunico señor Presidente que de los 19 Concejales 13 están presentes por lo 

tanto  hay quórum suficiente para deliberar y para decidir. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

En consideración en el orden del día, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada,  

¿aprueban Honorables Concejales? 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  

RODRÍGUEZ 

 

Ha sido aprobado señor Presidente y le comunico que ingresa a la plenaria 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  

RODRÍGUEZ 

 

2. INTERVENCIÓN DE LOS SEÑORES INVITADOS DEL CENTRO DE 

HISTORIA DEL MUNICIPIO DE BELLO, TEMA: INFORME 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Le damos una cordial bienvenida al Presidente Reinaldo Espitaleta Hoyos del 

centro de historia, muy amable, muchas gracias por estar acá presentes en el  

recinto de la democracia y es un honor y un placer tenerlo aquí doctor Reinaldo, 

bien pueda hacer uso del micrófono. 

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR REINALDO ESPITALETA HOYOS 

PRESIDENTE DEL CENTRO DE HISTORIA DE BELLO 

 

Buenos días, gracias por la invitación de los Honorables Concejales a este 

espacio de debates y de reflexión. 
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Venimos pues los del centro de historia ahora mismo que estamos cumpliendo 

nuestros  primeros 20 años de historia, de actividades, de  ejercicio, del intelecto y 

de la interpretación de lo que es la historia de Bello, pues queríamos compartirles 

algunas ideas sobre lo que ha sido nuestro órgano pues de difusión que es la 

revista Huellas de Ciudad que aquí Nubia la acaba de traer, este es un número 

anterior y bueno tenemos hasta hoy 16 revistas Huellas de Ciudad, pero antes de 

referirme a este que es como nuestro producto digamos que estrella, nuestro 

producto que hace que nos conozcan en Bello y en otras partes de Colombia. 

 

Quería  decirles un poco sobre la historia de este centro de historia, más o menos 

en los años 90, en la década del 90 que fue una década muy complicada no solo 

en Bello sino en Colombia como sigue siendo hoy, pero la de los 90 fue una 

década llena de actos violentos, los carteles de la droga, las mafias, en fin una 

serie de factores que en Bello también tuvieron presencia e  hicieron que varias 

personas de aquí de Bello púes confluyéramos en la necesidad de crear un centro 

de investigaciones históricas ¿Por qué? Porque es que Bello marca muchos hitos 

en la historia del Valle de Aburrá, en la historia de Antioquia y en la historia del 

país, uno de los grandes hitos bellanitas, como todos sabemos fue que aquí 

empezó el proceso tremendo de industrialización en Colombia, el proceso de 

industrialización, la primera fábrica textilera que hubo en el Valle de Aburra pues 

se pensó aquí en Bello, de fines del siglo IXX la para la guerra civil de los 1000 

días, pero cuando se acaba la guerra civil de los 1.000 días aquí en 1902 aquí ya 

se va establecer la primera fábrica, que esa fábrica va a tener mucha historia en 

Belo y va a transformar esta pequeña aldea, este pobladito lo va a convertir en 

una especie de  ciudad llamémosla así, va a nacer una nueva clase social en Bello 

que s la clase obrera y esa misma clase obrera que la mano de obra ustedes 

saben que era en, o sea venían eran las muchachas, muchachitas desde los ocho 

años, es muy linda esa historia de esa fábrica, porque encontramos mucha 

documentación, por ejemplo de niñas de  ocho años que entraban a trabajar allí en 

esa fábrica que la dirigía Emilio Restrepo Callejas simplemente por conseguir el 

vestido de la priemra comunión, ese elemento pues da mucho que decir digamos 

de la mentalidad, la mano de obra femenina, porque se escogían las mujeres para 
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entrar a una fábrica, porque muchachas entre los ocho y quince años, niñas y 

adolescentes, cuáles eran los pensamientos, la imagen de la feminidad, cuál era el 

rol de las mujeres todo eso empezamos entonces a descubrirlo a través de 

documentos, a través de indicios y ahí en esa fábrica pues Bello va marcar otro 

hito, ya tenemos un hito importantísimo en la historia nacional el de la primera 

fábrica textilera en esta población. 

 

El segundo cual es, según nosotros o los que estábamos en ese momento pues 

confluyendo en la necesidad de crear un organismo como el Centro de Historia, el 

segundo es que en esa misma fábrica todos los sabemos y la historia lo ocultó 

mucho tiempo fue la primera huelga en Colombia  por lo menos con ese nombre 

huelga de trabajadores y más que trabajadores hombres, de trabajadoras, 

entonces esa oleada que suscitó unas líderes como Betsabé Espinal nacida aquí 

en Bello, decíamos pero como así que los grandes historiadores, la sociología 

nadie habla de esa huelga que hubo ene 01920 aquí en Bello y cuáles fueron las 

causas de la huelga, cuál fue el pliego petitorio que esas muchachitas le 

entregaron a Emilio Callejas y  a los otros jefes y supervisores de esa fábrica. 

 

Entonces un segundo hito y decíamos  porque en Bello que no solamente es 

marco Fidel Suárez, digamos que el único referente histórico y cultural que tenía  

la gente en Bello y en todas partes era Marco Fidel Suárez, muy importante y todo, 

pero donde quedaban los trabajadores, donde quedaban los comerciantes, donde 

quedaban los empresarios, donde estaban los seres que también escribieron que 

hicieron poesía, que escribieron historia en Bello, donde estaba por ejemplo un 

tipo como Gaspar Chaverra, donde estaba  Fernando Vélez uno de los abogados 

civiles más importantes pero no de Medellín sino de América latina, donde 

estaban. 

 

Solamente Bello  tenia  a Marco Fidel Suárez y en los 90s el sicariato, solamente 

eran los grandes referentes históricos de Bello, entonces ese tipo de 

preocupaciones nos  llevó a crear en 1995 esta organización, me acuerdo que en 

la biblioteca vieja de Marco Fidel Suárez en ese primer piso que  había hermoso 
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además que para nosotros, éramos niños aquí hace muchos años pues ese era 

como nuestro recinto del saber y allá era donde leíamos en fin, yo no creí que en 

Bello había tanto interés por la historia, en ese momento pues hicimos una 

convocatoria, hicimos unas tarjeticas ya habíamos hecho una reunión previa en la 

vieja iglesia de hato viejo y aparecieron 150 personas a la primera asamblea o a la 

primera reunión. Nosotros quedamos aterrados que 150 personas interesadas en 

un tema que es como de elites, en un tema que es como de algunos intelectuales 

o estudiantes y aparecieron 150 personas y ahí se fundó el centro de historia. 

 

En la primera asamblea recuerdo que, a ver los centros de historia en Antioquia 

han tenido una característica siempre han sido dirigidos por el clero, casi todos los 

sacerdotes han tenido unos intereses en especial y particular por la historia, sobre 

todo por la historia eclesiástica, bueno y en esta primera asamblea tampoco fue la 

excepción, el Presidente que se nombró allí popularmente elegido fue el padre 

Argiro Ochoa, creo que ya se murió el padre Argiro, un ser  importantísimo 

también aquí en Bello y él fue el primer presidente del centro de historia, seguimos 

reuniéndonos cada 15 días o cada semana y eso como decía alguien, eso se va 

depurando. 

 

Yo ahora le contaba a Orlando que yo tengo un curso, pues de los cursos que yo 

dicto en Medellín en varias partes tengo un curso de ensayo. La primera clase de 

ensayo ese  género que es tan difícil, la gente cree que eso es muy fácil, eso 

llegan 50 personas a los dos meses hay 20 personas que persisten en estudiar el 

ensayo, el ensayo de … Francia y todo ese ensayo, eso pasó con el centro de 

historia, de los 150 que llegaron al principio  muy entusiasmados, muy emotivos 

que hay que hacer un centro de historia, investigar la historia y la cultura de Bello, 

nos fuimos quedando unos pocos, realmente como se dice a los que nos gusta, a 

los apasionados, lo que persistimos en la investigación y somos diez personas si 

acaso, de  150 pero diez personas que nos hemos convertido como en 150, yo 

creo que hemos hecho bulla, hemos hecho hasta los foros por ejemplo que 

hacíamos ahora que estamos en plena campaña electoral, los foros que hizo el 

centro de historia con la Alcaldía fueron celebres en Bello y la gente de Medellín 
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nos copió muchos de esos mecanismos porque eran unos foros de una seriedad y 

de una profundidad, yo no sé si a Fredy de pronto le tocó uno de los últimos y eso 

era tan simpático que como decimos nosotros el que ganaba “ese foro” era el que 

quedaba o el que coincidía, era el que siempre quedaba de Alcalde. 

 

Lo que quiero decir es que el centro de historia no solamente se interesó por la  

investigación histórica que es su esencia, sino además por la promoción y la 

divulgación de la cultura y la política era una parte de la cultura, la historia política 

era una parte de la cultura y eso nos interesó mucho y por eso algunas 

investigaciones que se han hecho ahí, que se han publicado en nuestra revistas 

Huellas de Ciudad pues tiene que ver con la política en Bello porque es parte de 

eso. 

 

Una niña de Tiempo que va a sacar un informe sobre los 20 años me preguntaba 

que cuales eran las principales investigaciones que nosotros habíamos realizado 

en Bello, pues yo creo que hay un poco de investigaciones meritorias porque aquí 

les quería decir que los miembros del centro de historia pues  la mayoría son 

historiadores profesionales de  academia, de universidad, pero también hay gente 

que nos son historiadores, son abogados, son docentes o  son artistas y eso es 

importante también tener como una muestra de un poco de gente que no solo son 

historiadores pero que tienen la historia también como algo muy serio, como algo 

que le sirve a la gente, como algo que hay que representar del pasado para 

interpretarnos en el presente y ahí estamos con eso, entonces yo le decía que por 

ejemplo  una de las investigaciones importantes y que todavía está inconclusa 

porque eso fue sobre la década del terror en Bello así denominamos un periodo de 

Bello, en que la violencia pues, yo creo que nos tocó a todos o a casi todos de los 

que estamos aquí en este recinto, la violencia era el pan cotidiano, el pan diario de 

Bello y hay muchas cosas en la historia que uno no puede todavía mostrar porque 

muchos de esos protagonistas están vivos y no es fácil uno meterse con ese tipo 

de cosas, pero por lo menos hicimos un rastreo una interpretación digamos unas 

explicaciones de por qué Bello se volvió después de ser una ciudad obrera, una 

ciudad absolutamente importante en todo el país, con una cultura obrera porque 
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fue sede de una mano de obra distinta, de una mano de obra que le iba a servir a 

quien a los carteles de la droga y se hizo unas explicaciones, unos acercamientos, 

unas interpretaciones que pueden ser muy discutibles, pero que de todas maneras 

han servido para que nos interpretemos nosotros, sepamos quienes somos los 

bellanitas, la historia es muy importante en ese sentido, le decía yo a esta 

muchacha periodista que otra tal vez de las importantes investigaciones que 

hemos hecho es eso de visibilizar esa huelga de 1920, de volver a esa muchacha 

Betsabé Espinal importante, que es que si hay una Policarpa Salavarrieta, si hay 

una María Cano, si hay un poco de mujeres importantísimas en la historia de 

Colombia Betsabé Espinal es una de esas, porque esa señora quien la descubre 

una Norteamericana es que ni siquiera nosotros en Colombia los historiadores ni 

nadie se había interesado por ese movimiento, ni por la figura estelar de esa 

muchacha y fue una gringa como suele pasar la que descubrió y puso en 

evidencia la huelga se señoritas que así se llamaba y a Betsabé Espinal, esas dos 

investigaciones has importantes a parte de otras que tienen que ver con tres 

categorías, nosotros siempre trabajamos tres categorías en nuestras 

investigaciones que son  la memoria, la categoría de memoria, la de la identidad, 

Bello durante muchos años no sabía de esa vaina de la identidad, es que nadie 

era de Bello se podría decir, en el sentido de que no había un sentido de 

pertenencia del territorio, que es la tercera categoría que trabajamos, el territorio, 

esas tres categorías e identidad, memoria y territorio y todo con una visión cultural, 

con una visón de las disciplinas y las metodologías que utiliza la historia y en ese 

sentido hemos hecho por ejemplo una investigación que al pionero en Colombia 

de ese tipo de esas que fue Alberto Mayor Mora sociólogo Vallecaucano tremendo 

que hizo uno de los descubrimientos más importantes sobre  fructividad y la 

industria en Medellín, un vallecaucano, un caleño , nosotros le aportamos mucho 

más y descubrimos cosas del modelo empresarial, fuimos más allá de esa 

investigación, de que era el modelo empresarial antioqueño, que para nosotros fue 

un monstruo  y eso lo explicamos ahí, entonces esa es otra investigación 

importante que hemos logrado. 
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Se han hecho desde el punto de vista de la perspectiva antropológica ahora que 

veo a Nubia que ha hecho investigaciones por ejemplo los yerbateros, hemos 

hecho sobre una cosa, Bello en los años 40 y 50 fue una suerte de ciudad o de 

pueblo que cuya referencia de los demás eran lo empíricos  de las dentistería, 

todavía tenemos esa cultura, los teguas, tremendo eso, entonces sobre Celio 

Arroyave, digamos que es uno de los pioneros de esa cosa de los teguas hicimos 

otra investigación, Celio Arroyave es un personaje casi legendario, mítico y mire y 

Celio todavía se estudia en odontología porque acuérdense que Celio hacia esas 

prótesis, hubo una cultura en Antioquia muy simpática que las muchachas cuando 

cumplían 15 años todas  querían tener prótesis, esa el regalo que se les hacía, 

sacarse los dientes naturales  y ponerles unas cajas de dientes y eso lo hacían 

aquí en Bello, venían todas esas muchachas campesinas de todas partes aquí a 

que les sacaran los dientes y que don Celio les hiciera la cajita maravillosa con 

sabores, porque eso era con sabores y todo y a frambuesa, quieren una de limón 

bueno, entonces le hacía una caja de dientes, bueno entonces Celio fue muy 

importante en odontología porque esas prótesis de Celio acuérdense llegaron a 

causar una patología, un cáncer en el paladar, entonces se llama el cáncer de 

Celio, un referente mundial Celio Arroyave y los teguas de Bello, muchos de esos 

ahora son maravillosos lo descendientes de Celio y compañía  y han estudiado 

odontología, es decir la parte científica de la odontología también está aquí en 

Bello la revista se ha encargado digamos de este tipo de cosas los imaginarios, los 

símbolos, la representaciones, la historia de la educación que es fundamental. 

 

La historia por ejemplo claro de cual plaza Fredy? De las plazas de vicio  también 

hicimos unas historias del Talego y de la plaza de Bello, si de la plaza de mercado, 

las plazas de mercado son fundamentales en la historia del ser humano, por ahí 

se cruzan todas las culturas, todos los lenguajes, las formas de ser, yo les decía 

Nubia cunado estaba haciendo lo de la plaza, le decía ve yo una vez fui a Basurto 

en Cartagena y eso es tremendo porque allá se reúne digamos esa cultura que 

uno desconoce mucho de los cartageneros de los negros y uno no les entiende 

nada como hablan ellos, pero entonces está ahí confluían la cultura negra, la 

mestiza, las señoras de la jai de Cartagena que tienen que ir a Basurto a comprar 
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las mejores verduras, el pecado, la no sé qué, las plazas son unas cosas 

maravillosas, entonces la plaza de mercado, las escuelas, los colegios, el señor 

Fernando Vélez que les decía que estaba también invisibilizado, muchos 

estudiamos o estudiaron en el colegio Fernando Vélez y nadie tenía idea quien era 

ese señor, quien era Fernando Vélez, quien era el hermano de Fernando Vélez 

Gaspar Chaverra. 

 

En Colombia miren que hay un pionero, por eso les decía que Bello una ciudad de 

hitos, hay un pionero del periodismo de guerra, de los corresponsales de guerra 

cuando esa palabra ni siquiera se usaba en Colombia y ese señor nació en Bello 

Gaspar Chaverra, Lucrecio Vélez, la historia que él hace sobre la guerra de los 

1.000 días, la batalla de Palo Negro es fundamental en la historia del periodismo 

colombiano nadie había hecho una cosa como un corresponsal, sale de Bello a 

llegar hasta Santander y él va narrando todo eso y la batalla lo que narra eso es 

un desenfreno una guerra, esa batalla tan espantosa como tantos que habían en 

Colombia, a machete, muertos a machetazos, acuérdense que el liberalismo 

perdió la guerra y otra discusión que tenemos es hasta ahí llegó el liberalismo en 

Colombia, bueno vea aquí los liberarles ahora se paran y me… cierto serían los 

últimos liberales  los  de la guerra de los 100 días, Rafael  Uribe Uribe, Benjamín 

Herrera, bueno toda esa cosa también la investigamos porque tiene conexión con 

Bello a través del grande escritor que nos solamente era periodista sino novelista 

Gaspar Chaverra. 

 

Digamos que eso a grande rasgos, groso modo son algunas de las 

investigaciones que hemos hecho y que por esa razón estuvimos mucho tiempo 

también como el único grupo no universitario, no grupo de investigación de una 

universidad, estuvo en Colciencias durante muchos años y estar en Colciencias es 

ya también un acenso digamos de carácter investigativo porque ni siquiera grupos 

de las universidades llegan a clasificar en esa entidad colombiana pues que es la 

que organiza y la que dirige el asunto de las investigaciones científicas en 

Colombia. 
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Eso era lo que les queríamos comentar, estamos cumpliendo 20 años y que 

nosotros seguimos en esa labor de divulgación de extensión  de la comunidad y 

sobretodo de investigar la riquísima y compleja historia de este municipio, de esta 

ciudad. 

 

Gracias por la invitación y estamos dispuestos pues a responder inquietudes, 

protestas por su puesto si hay, porque no. 

 

Gracias. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

No, gracias a usted señor Presidente Reinaldo Espitaleta Hoyos del centro de 

histórico. 

 

Si algún Honorable Concejal, Concejala desea hacer uso de la palabra lo puede 

hacer. 

 

Honorable Concejala Nubia valencia, bien pueda. 

 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA DEL SOCORRO  

VALENCIA MONTOYA 

 

Gracias Presidente, un saludo para usted, la mesa principal y todos los presentes, 

obvio pues, un saludo muy especial a mis camaradas, ahí si les digo, el centro de 

historia son los camaradas, que aquí se encuentran, un saludo muy grande y muy 

especial a ellos. 

 

Yo quiero que te refieras un poco al sueño nuestro del centro de historia de 

escribir la monografía del municipio, que es uno de los grandes vacíos que 

tenemos y que hemos insistido si bien es cierto muchachos que tenemos una  

revista, que tenemos un centro de historia compañeros y que se ha hecho una 
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enorme labor desde estos 20 años también es cierto que el centro de historia de 

Bello sigue peleando Presidente por la monografía del municipio, un trabajo 

grande, un trabajo muy importante. 

 

Sin embargo si me gustaría que Reinaldo explicara bien este tema compañeros 

para que insistamos desde la corporación la necesidad de tener nuestra historia 

escrita, usted ve la historia de Medellín son dos, tres volúmenes, la historia de 

Antioquia. Nosotros tenemos la historia nuestra muy rica y tenemos una revista, 

pero evidentemente todavía falta muchas cosas de nuestra historia que falta 

consignar, por analizar y por entender. 

 

Po lo demás les agradezco mucho Reinaldo los compañeros aprobaron la 

condecoración en estos 20 años, ya la presidencia en su momento nos dirá la 

fecha para recibirla. 

 

Y a ustedes gracias compañeros y a usted señor Presidente.  

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Señor Presidente Reinaldo, si quiere escucha o va respondiendo. 

 

Me gustaría que escuchará a todos y luego. 

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR REINALDO ESPITALETA HOYOS 

PRESIDENTE DEL CENTRO DE HISTORIA DE BELLO 

 

Si mejor así. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Listo. 
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Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

 

Muchas gracias señor Presidente, un saludo para todos los Corporados y en 

especial para Reinaldo y todo el combo de camaradas del centro de historia como 

dice Nubia. 

 

Pues primero la condecoración Rey es  más que merecida, son 20 años donde 

nos han permitido conocer un montón de cosas en particular a mí y voy a 

mencionar como algunas, por ejemplo Betsabé yo no la conocía, no sabía ni que 

existía, una vez Manuel Arango ¿Dónde está Manuelito? Atrás, una vez me hizo 

una entrevista y me pregunta y yo no sabía quién era Betsabé y la vine a conocer 

fue porque los compañeros del centro de historia hicieron ese  artículo e hicieron 

la investigación y me vine a dar cuenta de la importancia de Betsabé para la  

historia no solamente de nuestro municipio en términos sindicales sino para el país 

Reinaldo y vine a darme cuenta y uno ver que a raíz de esas investigaciones que 

hacen los compañeros nace por ejemplo la escuela Betsabé Espinal que hoy viene 

funcionando en nuestro municipio una escuela popular gratuita además, un 

montón de personas que al conocer todo esto pues de alguna manera es darle 

una resinificado también y si redindicar la historia de Betsabé , yo creo que es 

parte de eso Rey pues lo que ustedes  han hecho y conocer otro montón de 

cosas, la historia de la plaza que a mí me pareció Nubia que ese artículo es 

bellísimo y uno va más allá y hay más cosas todavía sobre el tema de la plaza y 

bueno muchos temas. 

 

Yo creo que estos 20 años de ejercicio de ustedes pues en lo particular ojala todos 

miráramos la revista y conociéramos un poco la historia, ahí nos han contado 

muchas historias por ejemplo el tango, yo no sabía todo lo que había pasado con 

el tango hasta que lo leí ahí que ustedes también hicieron un montón de cosas de 

tango, bueno en fin, un montos de cosas que ahí están, estos 20 años y lo que 
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hoy se aprueba en el Concejo la condecoración, la medalla Roberto López de 

Mesa que es la máxima condecoración que damos acá, para ustedes es más que 

merecido, ojala si se logre Nubia hacer lo que usted tanto ha insistido y es la 

monografía de Bello que creíamos que de pronto se iba hacer de manera en los 

100 años, yo creo que hoy hay que realizarla, hay que hacerla a profundidad quien 

más que ustedes para hacerla, ustedes los que han venido trabajando son los que 

más saben de este tema y yo creo que ahí tienen todo un montón de cosas. 

 

Solo resta sino agradecerle Rey y a todo su combo de amigos que vienen 

realizando y generando estos espacios de abrirnos la mente, de conocer cosas y 

además gratuito y además no nos cobran por el conocimiento que eso es una 

cosa muy importante sacan es tiempo de ustedes, del tiempo que deberían estar 

es como con las familias y eso para brindarnos a nosotros la posibilidad de 

ilustrarnos. Yo si le agradezco mucho Rey a todo su combo por este montón de 

renglones que nos han regalado las historias. 

 

Muchas gracias Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Gracias a usted Honorable Concejal. 

 

¿Algún otro Honorable Concejal? Honorable Concejal Jean Lee Pavón. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÓN 

ZAPATA 

 

Gracias señor Presidente, un saludo especial a los invitados del centro de historia 

muy especialmente a Reinaldo  Espítaleta presidente. 

 

Hombre más que merecido como lo decía el Honorable Concejal León Fredy y 

acordándose uno del tango 20 años no es nada pero es mucho lo que se ha 
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logrado escribir, sin embargo yo pienso que la secretaría de cultura, la 

subsecretaría de cultura les debe brindar un apoyo un poco mayor, como mínimo 

dotar también al centro de historia de algunos espacios y de algunos elementos 

tecnológicos que ayuden a preservar la historia, que ayuden a preservar y a 

escribir esos capítulos a tener una recopilación documental, creo que el espacio 

de la biblioteca que les ha sido asignado, es pequeño y que podrían buscar la 

posibilidad de  extenderles ese espacio, yo creo que hay suficiente allá en la 

biblioteca. 

 

Agradecerle, yo recuerdo que en el año 2013 cuando se cumplían los 100 años, el 

primer siglo de esta municipalidad acudí al centro  de historia para que nos 

ayudaran a escribir un libro de la historia precisamente y también de la 

corporación y la Alcaldía sacó una publicación por aparte, una publicación que  

hay que reconocer el esfuerzo, pero que yo creo que se quedó muy corta, es una 

pequeña revista, como lo decía Nubia Medellín tiene volúmenes, igual Envigado, 

igual el municipio de Santa Rosa de quien el presidente del centro de historia es 

su primo nuestro y que obviamente viene haciendo un trabajo muy grande en el 

municipio de Envigado en el cual reside, igualmente ha hecho parte en el centro 

de historia de Bello, ha escrito varios libros y ve uno como se da ese apoyo de la 

administración en el caso por decir algo de Santa Rosa y Envigado para la 

publicación de los ejemplares. 

 

Yo creo que esa revista de los 100 años de Bello nos quedó muy cortica y sería 

bueno pensar hacia un futuro recopilar, si bien no se hizo en ese momento coger 

una etapa de ese periodo que ha transcurrido en nuestra municipalidad y contarlo 

e ilustrarlo, yo creo que Bello ha cambiado en los últimos 10 años más de lo que 

cambió en 20 o 30  anteriores, la evolución que ha tenido después del plan de 

ordenamiento territorial el solo paisaje de la ciudad ha cambiado. Pero comparto 

también alguna preocupación  de algunos de los Concejales cuando dicen que sin 

lugar a dudas estos constructores nos están trayendo crecimiento, pero en 

algunas partes no nos están trayendo desarrollo, la ciudad tiene que preparase 

para eso, la ciudad tiene que resguardar los espacios suficientes y cuando uno 
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tiene la posibilidad de viajar a otras ciudades de otros países ve como las 

municipalidades reservan las franjas de espacio público, preservan las riveras de 

las quebradas para desarrollos urbanísticos  ambientales ampliamente, no para 

desarrollos de viviendas lo hacen también para desarrollos viales, yo creo que esa 

es una tarea que compete y que en alguna ocasión se tuvo la posibilidad de traer 

a Bello un desarrollo similar en ese sentido y cuando ve uno con alegría lo que 

viene sucediendo en Medellín con el tranvía púes quisiéramos que nuestra 

municipalidad no se quedara afuera de eso y en la historia es fundamental que se 

reconozcan los éxitos, pero también es fundamental que se reconozcan las 

necesidades que se tienen en la ciudad y yo creo que Bello con el crecimiento que 

tiene sin lugar a dudas tiene que pensar en el sistema de transporte  masivo de 

mediana capacidad por la rivera de la quebrada la García fundamentalmente, el 

crecimiento que está teniendo Bello no va a la par con su desarrollo vial, no va a la 

par con su desarrollo de infraestructura hospitalaria, no va a la par con el 

desarrollo de infraestructura educativa, no va a la par con el desarrollo que tiene 

que ver en materia de espacios para la recreación  y el deporte, nos estamos 

quedando cortos en eso y los constructores lo único que hacen es hacer una 

canchita, un pequeño gimnasio al cual única y exclusivamente tiene  acceso los 

ciudadanos que se van a vivir en esa unidad pero que requieren igualmente de la 

utilización de otros espacios públicos, nos estamos quedando cortos en 

parqueaderos, vemos la problemática de estacionamiento en el centro de Bello y 

en algunos barrios y aun algunos que se están desarrollando en este momento ya 

tienen problemas de estacionamiento, la ciudad tiene que repensarse desde ese 

punto de vista y reconocer que hace 20 años o 15 o 1 8años más o menos se 

cometieron errores, yo vivo en el sector de Niquia en el sector de Terranova y 

esas  tierras de una u otra manera se pudieron haber aprovechado mejor, eso 

también hay que contralo y también hay que contar que en este momento 

contamos con algunos lotes de particulares y algunos del municipio que pueden 

ser objeto de desarrollo y que no se pueden volver a cometer ese tipo de errores 

Reinaldo. 

 

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 117 del 17 de julio de 2015     17 de 35 
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164     
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

Invitarlos a ustedes a que hagan parte de  esa importante tarea que hasta ahora 

han cumplido de manera exitosa y que ojala la secretaría los acompañe un poco 

más.  

 

Agradecerles igualmente hoy que estamos acá por la participación y por la 

colaboración que nos brindaron a las carreras, yo todos los días con Reinaldo, lo 

llamaba, lo acosaba llama  a Guillermo, llama a fulano para poder sacar el libro a  

tiempo y gracias a Dios lo logramos, dejar esa pequeña huella, dejar esa nota de 

recordación  por lo menos del Concejo de los 100 años de historia municipal. 

 

Muchas gracias señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal Jean Lee. 

 

Señor Reinaldo Espitaleta y su equipo de trabajo no resta sino agradecerle y 

quiero contarle mientras usted estuvo exponiendo me transporté en esta época de 

tanta tensión, de tanta presión, época electoral y como bien lo decían los 

compañeros y Jean Lee Pavón ya tanto edifico, tanto esteres con el que vivimos 

me transporté mientras usted explicaba, me transporté al supermercado, a la plaza 

de mercado, la proveeduría que era de Fabricato, al tren, cuando salían de las 

mogas los señores que consumían sus alimentos en Fabricato, toda esa época me  

hozo como soñar un ratico y cuando terminaste volví a la realidad, verdad que es 

muy bonito todo eso y eso fue en un momentico, eso fue en un ratico. 

 

Agradecerle a usted por preocuparse por la historia de nuestro municipio, 

obedecerle a usted y a su equipo de trabajo, Nubia Valencia por esa preocupación 

de mantener viva, toda esta historia que has enriquecido nuestra cultura, por eso 

siempre será bienvenido y muchas gracias nuevamente por estar acá. 

 

Bi9en pueda hacer el uso de la palabra nuevamente señor Reinaldo.  
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR REINALDO ESPITALETA HOYOS 

PRESIDENTE DEL CENTRO DE HISTORIA DE BELLO 

 

Muy bien señor Presidente, gracias 

 

Me estaba acordando del poeta Federico García Lorca, gran poeta español, que 

ustedes saben que fue asesinado durante la guerra civil en España, entonces una 

vez él fue a su pueblo Fuente Vaquero a inaugurar una biblioteca y entonces un 

discurso muy celebre y él hablaba del medio pan y un libro, haciendo pues como 

un lenguaje simbólico y que la gente más que el pan, que es fundamental necesita 

la cultura, la gente necesita espacios para respirar, para ser distinta necesita el 

acceso a la cultura, como un derecho fundamental del ser humano. 

 

Entonces ese discurso de García Lorca maravilloso, me sirve también como para 

introducir algunas respuestas, por ejemplo Nubia aducía ahora, tenía la gran 

inquietud de la monografía, porque para mucha gente, para qué diablos sirve una 

monografía, eso para que si necesitamos otras cosas, sí necesitamos otras cosas 

pero una monografía es fundamental, es por eso que les estaba diciendo si no 

conocemos nuestro territorio, nuestra historia, no tendremos identidad, no 

tendremos eso que se llama el acceso al conocimiento histórico, porque es clave 

también para la humanidad, para el ser humano. 

 

Entonces la monografía, increíble que Bello una ciudad tan grande de 600.000 

habitantes o no sé cuántos y que tiene  tanta historia no tengamos una 

monografía, nosotros pues ahí bien que mal o mal que bien nos hemos interesado 

por toda la historia de Bello desde el descubrimiento en la revista tenemos cosas 

sobre el descubrimiento, esa cosa que llaman historia de la conquista, hicimos 

cosas sobre Gaspar de Rodas, la tierra en Bello, que significaba el nombre de 

Hato viejo, digamos la población o la demografía en la época colonial, también 

hemos tenido los censos de esos tiempos, también hemos investigado sobre parte 

colonial, después la cosa de la independencia de la república, pero no tenemos en 

Bello una monografía, nosotros desde hace mucho tiempo hemos presentado a 

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 117 del 17 de julio de 2015     19 de 35 
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164     
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

distintas Administraciones de Bello, pues ese proyecto tremendo, hermoso y 

profundo de la monografía, es un proyecto que es como una historia integral de 

Bello, tiene toda la historia cultural, la historia política, la historia del territorio, la 

historia de las fábricas, de los trenes, de la educación, es una monografía 

completísima, eso tiene un valor, porque nosotros los investigadores del centro de 

historia no seriamos capaces, tendríamos que contratar más investigadores, más 

sociólogos, mas antropólogos, es un proyecto digamos monumental, pero 

necesario para entender un poco más donde estamos, que es Bello y que será 

Bello, eso por el lado de la monografía, sigue abierto el proyecto, vamos a ver, se 

presentará algún día y lo haremos, esperemos que sí. 

 

Fredy que nos hablaba de lo de la condecoración, pues muchas gracias por la 

condecoración de ustedes al centro de historia de Bello, eso lo agradecemos 

mucho, lo que hablabas de Betsabé Espinal en serio, si nos ha preocupado mucho 

el rol de las mujeres en Bello, no solo de las obreras sino que allá tenemos a 

Adriana que es otro tipo, una historiadora que se ha preocupado por la historia de 

la vida cotidiana, pero también por la historia de la mujeres en Bello, entonces eso 

de Betsabé seguimos, todavía hay mujeres muy valiosas que nos falta todavía  

hacer investigaciones en esta población  y ahí estamos pues digamos dispuestos 

a continuar con ese tipo de indagaciones. 

 

Y lo de Jean Lee, pues a ver el Concejo  de Bello tiene una historia fundamental 

desde 1913, nosotros cuando presentamos varios proyectos a la Administración 

¿para qué? Para conmemorar eso del primer centenario del municipio de Bello, 

bueno presentamos varios proyectos, en fin pero fue el concejo con la vocería y el 

liderazgo pues de Jean Lee el que nos invitó a construir una historia, por lo menos 

una aproximación a la historia del Concejo en la que participaron dos 

historiadores, dos miembros del  centro de historia, pues aparte de todo el 

organismo, Manuel Arango y Carolina Imbol que no es historiadora, pero es 

antropóloga que tiene un sentido de la historia tremendo y se pudo pues. 
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Jean Lee muy agradecido también de esa participación en los cien años del 

Concejo, se sacó un libro que de todas maneras es un libro pionero y a que 

apenas son algunos apuntes o pequeñas puntadas para todo lo que se puede 

hacer en la profundización de la historia del Concejo de Bello, todavía nos falta 

mucho por hacer, porque eso es más rico hacerlo por pequeños periodos, 1913- 

1925 por decir algo, pero eso ya es un rastreo y  es un gran fresco que quedó una 

pintura sobre la historia de este organismo, que es controvertido, que tiene 

muchas cosas que definir sobre un municipio y que precisamente estos espacios 

son para  eso para los debates como decía desde un principio, la controversia, la 

confrontación civilizada y creo que ese texto sirve para esa visión del mundo, del 

micro universo bellanita,  eso también fue muy importante. 

 

Nosotros, no  sé si habrá otras inquietudes, nosotros les agradecemos la invitación 

aquí, pues porque tenemos que decir que seguimos  frente a toda la tormenta  que 

hay mucha gente que no le interesa la historia, que no le interesa la cultura, 

tenemos abiertos pequeños espacios para todos nosotros, por ejemplo no 

solamente nos dedicamos a la divulgación y a la investigación histórica, sino que 

yo creo que hemos avanzado en cosas, por ejemplo la actuación cinematográfica, 

con los cine clubes que hemos tenido  y apoyado, la tertulia literaria que durante 

ocho años hicimos en la biblioteca de Marco Fidel Suárez, me parece que también 

la literatura se ha abierto pequeños espacios en la gente de Bello, en los 

estudiantes, en los profesores, en las amas de casa, en gente que iba a las 

tertulias a escuchar y a participar sobre grandes escritores no solo colombianos 

sino de todo el mundo, yo creo que también en eso nos hemos distinguido aquí, 

porque nos interesa mucho la cultura en general y por eso les decía lo de Fuente 

Vaqueros y García Lorca medio pan y un libro. Nosotros creemos mucho en ese 

asunto de la cultura, somos unos convencidos que sin cultura no hay verdaderas 

transformaciones. 

 

Tenemos también Jean Lee en algunas revistas pues la historia del urbanismo 

hemos profundizada un poco sobre lo que ha sido el urbanismo o el mal 

urbanismo o cierta mala planeación que ha habido, que ha convertido en Bello 
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muchas veces en esa presencia y edificios tuguriales, unos edificios sin 

espaciabilidad publica, sin estética alguna. 

 

En estos días venia yo por la autopista y me acuerdo que se veía por la autopista 

hace años el morro el Quitasol, que es uno de nuestros símbolos culturales y 

geológicos y naturales, ya los edificios feísimos por lo demás tapar eso, el… ya no 

se ve a visión del Quitasol de nosotros,  vea y que hubiéramos hecho unos 

edificios dignos, pero yo creo que ahí también estamos avanzando en historiar ese 

tipo de cosas, no solamente de infraestructura vive el hombre, pero eso es 

importantísimo Jean Lee, claro en eso estamos, en ver cómo porque Bello es así 

hoy en la parte urbanística, hemos investigado el POT, la cosa del medio 

ambiente, a nosotros nos ha interesado eso, como Bello se ha destruido en la 

cosa ambiental es terrible, uno diría sí todo el planeta está en las mismas, pero 

entonces  nosotros habitamos este espacio y esta pequeña geografía y nos 

tenemos que preocupar por eso. 

 

Bello no tiene arboles urbanos, no tenemos, no sé si no nos interesa pero aquí 

carecemos de grandes jardines. Miren que en Medellín en un informe en estos 

días un científico, el centro de Medellín está acabado, una de las causas entre 

otras es que el centro de Medellín es puro cemento, solamente el barrio Prado 

pues tiene un valor ambiental, pero todo el resto es una cosa terrible, pensemos 

en Bello también en lo ambiental, que nos está pasando. 

 

El centro de historia de todas maneras hace ese tipo de reflexiones y esas 

inquietudes pues intentamos investigarlas y darles salida intelectual, eso nos 

interesa muchísimo, esa parte también del medio ambiente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Honorable Concejal León Fredy Muñoz, bien pueda. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

 

Muchas gracias. 

 

Uno escuchando a Rey en estos planteamientos pues es un poco lo que de alguna 

manera se ha debatido aquí en el Concejo  también, Rey y ojala, ojala ustedes 

desde el centro de historia motivaran un encuentro, un foro o un debate de ciudad, 

yo he insistido aquí, llevo tres años y medio insistiendo en un debate de ciudad 

para repensarnos la ciudad o sea que es lo que hemos hecho con la ciudad y para 

donde va esto y aquí muchos de pronto han dicho es que León Fredy es muy 

cansón porque siempre es con lo mismo y yo creo que hoy Jean Lee ha sido como 

autocritico un poco con su planteamiento cuando dice: que hay un desorden de 

alguna manera que hay crecimiento, más no desarrollo y eso es lo que hemos 

insistido aquí.  Aquí hay un crecimiento enorme, pero el desarrollo no existe, aquí 

hay una cosa morfa, es como si a una persona le crecieran las manos, los pies y 

no le creciera la cabeza, así está Bello hoy y lo que usted plantea rey en Medellín 

se aumentó dos grados la temperatura en el centro de la ciudad y precisamente es 

por todo eso, Bello va a sufrir cosas peores y yo he insistido es que estamos 

cercando la ciudad en cemento, estamos haciendo unas fronteras, unos muros de 

cemento además grandísimos y no estamos permitiendo que eso que usted llama 

lo ambiental, que esa oxigenación llegue al centro de la ciudad, va a revotar los 

aires en los muros, estamos encerrando a Bello, estamos haciendo una cárcel de 

cemento en Bello y todo por voluntades políticas y así es. 

 

Reinaldo aquí el POT lo aprueban en el Concejo, aquí en el Concejo aprobaron el 

POT del 2009 y seguramente hay varios Concejales que  aprobaron ese POT, que 

además fue dañinisimo hoy apenas está empezando, un POT en el 2009 que es 

por 12 años, sino hacemos un debate de ciudad y no paramos esto vamos para el 

despeñadero Reinaldo, vamos mal, ya hicieron varios edificios en el pie de la 

montaña del Quitasol, acabando el Quitasol y no solamente ese lado, usted mira a 

lo largo y ancho de nuestro territorio y son sino edificios. 
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Vea, el plan de monos que ha sido histórico para nosotros en el Mirador, plan de 

monos subieron la cuota hasta donde están los edificios, pero la parte de plan de 

monos es zona de parcelación, van a empezar a construir grave, más grave, o sea 

entonces que hemos hecho con Bello y yo he insistido mucho en eso hagamos un 

debate de ciudad, repensémonos la ciudad, que es la ciudad que los habitantes 

necesitan, que los bellanitas necesitan, es este hacinamiento tan enorme que 

estamos hacinados en 22 kilómetros cuadrados que es la parte urbana, el 97% de 

la población estamos en 22 kilómetros cuadrados  y vean lo que estamos 

haciendo, o sea no hay espacios, hoy tenemos la posibilidad pero es urgente y 

ojala sea desde el centro de historia y convocar a una movilización ciudadana para 

proteger lo poco que nos queda. 

 

Reinaldo quedan pocos espacios en  la parte urbana, voy a mencionar solamente 

dos que para mí son importantísimos que tenemos que salvar, que estamos en 

riesgo parque de artes y oficios, sino salvamos el parque de artes y oficios con 

movilización ciudadana los politiqueros de turno lo van a vender, así de sencillo, lo 

van a entregar para seguir haciendo edificio, no solamente de infraestructura vive 

el hombre, usted lo acabo de decir y piensan allí hacer eso, una alianza publico 

privada que están los documentos, los tengo todos, todos los documentos del 

descaro que quieren hacer con Bello y seguro que si siguen en el poder lo van a 

vender. 

 

Y otro espacio que está diseñado el segundo parque urbano más grande del país 

después del parque Simón Bolívar, en Bello, diseñado pero no ha habido voluntad 

política para llevarlo y es el parque Tulio Ospina donde está el lago del ICA, que 

ha puesto más de 20 muertos, hay un gran diseño allí, ese es el segundo parque 

urbano más grande del país en el diseño, no ha habido voluntad política y aquí 

nos  viene a plantear que el deseo poner en esa zona , zona industrial, sí 

necesitamos empresas pero no acosta del espacio público y  a costa del espacio 

para la gente, ese tiene que ser el gran parque metropolitano, un  parque urbano, 

un parque verde, que tengamos otras posibilidades, si nos acaban esos dos 

espacios empaque y vámonos, pues ya Piamonte vean como lo tienen cercado 
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también por cemento, va a quedar unos arbolitos cercados por un montón de 

edificios, eso es lo que está pasando en Piamonte, los invito a que vayan al centro 

ambiental Piamonte, vayan para que vean al lado edificios, más de 6.000 

soluciones de vivienda para que se den  cuenta como está, Norte América 

acabaron con eso y no contentos con acabar con la parte ambiental, pues también 

hasta venden la calle y la privatizaron, ayer salió en Teleantioquia  o antier  la 

problemática de allí que por lo menos ya hay un fallo que beneficia a los 

campesinos que beneficia las zonas altas, pero es un fallo temporal, ahí está y si 

usted se pone a ver todos, por todas partes pasa lo mismo, edificios que aquí 

hemos insistido en hacer un debate  a las contralorías y a planeación  y siempre lo 

evaden el debate , no han querido hacer el debate para que miremos como está 

realmente funcionando Reinaldo todo el tema en curadurías  y planeación, pero no 

se quiere hacer, edificios que no cumplen ninguna norma y siguen haciéndolo y 

siguen. 

 

Entonces yo creo que aquí es necesario y ojala lo motiven desde el centro de 

historia, yo estuve hace ocho años en el debate cuando fui candidato a la Alcaldía 

por el Polo democrático y son debates muy serios, que tiene que surgir cosas, que  

la ciudadanía tiene que verlos para que se movilice y recupere lo poco que aún 

queda. 

 

Yo si lo invito Reinaldo a que insistan con el debate de ciudad, donde se pueda 

televisar, donde vayan medios, donde si asistan los candidatos y hayan 

compromisos reales de cada uno de los candidatos para  intentar dejar alguito de 

lo que muy poquito queda para la ciudadanía, vamos a tener en cinco o seis años 

a más tardar un millón de habitantes en estas condiciones tan lamentables como 

está la cosa hoy. 

 

Yo creo que ustedes han hecho un ejercicio de la historia y han dejado un legado 

pero hay que seguirlo, no se puede desfallecer, hay que seguir intentándolo a ver 

que queda para nuestros nietos, nuestras nietas, como va Bello hoy el futuro va a 

ser lamentable, muy lamentable. 
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Gracias Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal. 

 

Señor Reinaldo Espitaleta Hoyos Presidente del centro de Historia, a todo su 

equipo de trabajo no resta sino agradecerle como bien usted acá lo ha escuchado 

por parte de los Honorables Concejales, muchas veces no hay apoyo de una 

Administración, no hay apoyo de casi nadie y ustedes siguen manteniendo el 

centro de historia, siguen luchando, siguen con esta excelente labor, pese a que la 

clase política muchas veces se ha equivocado en contra de esta excelente labor 

que ustedes hacen perjudicando de pronto el buen convivir y también ha habido 

muchos aciertos, por eso es  importante la labor que ustedes vienen haciendo y sé 

que con toda seguridad seguirán siendo a favor de toda la comunidad bellanita, 

por eso muchas gracias por estar acá en nombre de la corporación y de todos los 

bellanitas Dios les pague a ustedes por ese entusiasmo y ojala y lo sigan haciendo 

pese a todas estas cosas que expresan algunos Concejales en especial el 

Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

 

Bien pueda nuevamente hacer uso de la palabra doctor. 

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR REINALDO ESPITALETA HOYOS 

PRESIDENTE DEL CENTRO DE HISTORIA DE BELLO 

 

Bueno, gracias. 

 

No, pues  claro nosotros acogemos la propuesta del señor Concejal Fredy porque 

esa ha sido una preocupación del centro de historia prácticamente desde sus 

inicios el debate por la ciudad que es la ciudad, alguna revista habla  de alguna 

manera de que significa el termino ciudad y si Bello realmente es una ciudad en el 

sentido de que cuando hablamos de ciudad es una ciudad con todo lo que tiene 
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para el ciudadano, con todo lo que tiene el deber ser de la ciudades, ser y deber 

ser, yo creo que nosotros en ese sentido del deber ser estamos muy mal, porque 

no tenemos una espacialidad pública, porque no tenemos parques, yo llamo a 

Bello, porque como yo nací aquí y me  tocó todo ese  verdor la ciudad chaleco, no 

tiene mangas, a mí me tocaron las mangas, eso era una maravilla, toda la cosa 

ambiental de Bello y no fueron las  fabricas las que afectaron ni los ferrocarriles 

que afectaron esto que tenemos  hoy tan terrible, es qué Bello es una suerte de 

infierno en el sentido dantesco, va a quedar peor que el centro de Medellín en ese 

sentido si no nos movemos, entonces claro vamos hacer un debate y me parece 

que los Concejales, los aspirantes a la Alcaldía deben estar ahí porque ustedes 

son los que trazan las políticas y la gente debe estar ahí también exigiéndoles a 

ustedes y diciéndoles no ustedes están equivocados, que rico vea como el 

Concejo de Bello promovió parques, la escuela esta de artes y oficios eso es 

fundamental que lo tenga Bello, lo del parque Tulio Ospina, el Quitasol, hombre el 

parque de Montaña, el Piamonte como así que se va acabar el Piamonte, las 

fuentes hídrica.  

 

Ustedes  creen que porque en Bello hubo la primera fábrica, porque esto estaba 

lleno de quebradas vivas ya se murieron, hombre tener una cosa como la García, 

la García es un símbolo bellanita, no pero eso ya se acabó entonces yo creo que 

si hay que recuperar una visión integral del medio ambiente, del urbanismo, de la 

cultura, de la educación, yo no sé, ayer pasé por donde era la escuelita Marco 

Fidel Suárez y yo sé si eso va a tener unos espacios  para árboles, ese colegio, lo 

que ahí hay pintado es puro cemento carcelario, es una construcción carcelaria no 

sé quiénes la diseñaron, vamos a estar peor que antes, con eso del urbanismo y 

de los espacios públicos. Yo creo que la arquitectura educativa, porque hay una 

rama yo creo que eso ha avanzado mucho, no sé si aquí aplicaron esos avances 

en la construcción de esa escuela, como era una escuela histórica eso hay que 

tumbarlo, eso no importa, pero lo que se construya tiene que ser mejor que lo que 

había, digo yo tiene que ser mejor, así que si tumban una casa patrimonial por allá 

y lo que construyen es un adefesio, un atentado doble contra la cultura, entonces 
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ese tipo de cosas también el centro de historia está interesado en reflexionarlas y 

en Investigarlas desde luego. 

 

Gracias. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Bueno, nuevamente Dios le pague Reinaldo Espitaleta, a su equipo de trabajo 

muchas gracias y siempre serán bienvenidos al recinto de la democracia. 

 

Continuamos con el orden del día, pero hacemos un receso de 5 minutos para que 

Reinaldo Espitaleta Presidente del centro de historia se despida de la corporación 

y de los Concejales. 

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR REINALDO ESPITALETA HOYOS 

PRESIDENTE DEL CENTRO DE HISTORIA DE BELLO 

 

Insisto, muy amables ustedes por invitar al centro de historia en sus 20 años aquí 

al recinto del Concejo a expresarnos tal vez puede ser que muchas veces el 

centro de historia llegue hasta una posición contraria a la de algunos Concejales, 

pero como usted dice eso son los gajes de la democracia y de la civilización, muy 

bueno tener también puntos de vista distintos y de eso se trata, de que alguna 

confluyamos en los verdaderos interés de la gente de Bello por la cultura, por la 

educación, por un buen urbanismo y porque Bello realmente es una ciudad 

importante, distinguida en el país. Por eso, por sus aportes a la cultura. 

 

Muy amables y esperamos estar otra vez aquí algún día también para promover 

esto del centro de Historia. 

 

Señor Presidente muy gentil, muchas gracias, a los Concejales gracias por 

escucharnos. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Gracias a ustedes. 

 

Continuemos con el orden del día señor Secretario. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

 

Con mucho gusto señor Presidente. 

 

Que quede en el acta la asistencia de los siguientes Concejales. 

 

 Jean Lee Pavón Zapata 

 Duván Alberto Bedoya García 

 Nubia Estella Suárez Caro 

 Carlos Mario Zapata Morales 

 Isabel Daniela Ortega Pérez 

 

Y nos quedó faltando la asistencia del Concejal Carlos Augusto Mosquera Gómez 

 

3. COMUNICACIONES  

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

¿Hay comunicaciones sobre la mesa? 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

 

Si señor Presidente. 
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Dice así: 

 

Bello 16 de julio de 2015 

 

Para: los Concejales y Concejalas del municipio de Bello 

 

Asunto: invitación  

 

Cordial saludo 

Honorables Concejales y Concejalas 

 

La secretaría de la mujer del municipio de Bello y la secretaría de equidad de 

género del departamento de Antioquia adelantaran el proyecto “entrenamiento 

político para mujeres con el objetivo de aportar a la cualificación política de las 

mujeres candidatas a ocupar puestos de elección popular, Concejo Municipal, 

juntas administradoras locales de la ciudad. 

 

Por lo anterior invitamos a las mujeres inscritas en las listas de los diferentes 

partidos políticos y movimientos ciudadanos a participar en el mencionado 

proyecto, las mujeres interesadas deben inscribirse llamando al número telefónico 

2759777. Los requisitos son: 

 

Mujeres candidatas al Concejo o a la JAL inscritas en la registraduría municipal de 

Bello, formación mínima de bachillerato y disponibilidad horaria. 

 

Atentamente 

 

ELDA TABARES RUIZ  

Secretaria de la Mujer 

 

No tengo más comunicados señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Gracias. 

 

Les solicito a los Honorables Concejales que no se retiren que enseguida hay una 

propuesta para que la conciliemos entre todos. 

 

Hagamos un receso de dos minutos. 

 

Continuemos con el orden del día señor Secretario. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

¿Hay proposiciones sobre la mesa?  

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

 

 No tengo señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

¿Algún Honorable Concejal? 

 

Señores Concejales tan amables una propuesta de parte de la presidencia, la 

mesa directiva a ver si nos acompañan para sesionar el día domingo y lunes 

festivo a las 10:00 a.m.  
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Se abre la discusión anuncio que va acerrarse queda cerrada ¿aprueban 

Honorables Concejales? 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

 

Ha sido aprobada señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

En asuntos varios Honorable Concejal León Fredy Muñoz, Honorable Concejal 

Gabriel Jaime Tabares ¿algún otro Honorable Concejal en varios? 

 

Bien pueda Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

 

Muchas gracias señor Presidente. 

 

No, señor Presidente, una inquietud que tienen los maestros y particularmente 

pues yo creería que algunos Concejales. En el tema que han venido discutiendo 

sobre la media hora de más, algunos tenemos muchas dudas y a mí me ha 

abordaron unos maestros ayer que querían como una conversación en plenaria 

con algunos miembros de las secretaría o en caso particular el secretario o 

rectores porque hay ciertas ambigüedades como con la información, no sabemos 

cuál es la información real pues yo he venido estudiando el caso, el secretario me 

pasó unos decretos, pero los maestros dicen otra cosa, entonces hay dos 

posiciones y yo creo que es importante también que nosotros nos enteremos 

porque muchos tenemos amigos educadores, entonces nos están abordando, 

como es el tema de la media hora que le tiran la pelotica no sé a quién  a ver si es 

posible, si es posible hablar con el secretario Giovanny Upegui él siempre ha muy 
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dispuesto a las conversaciones desde que él llegó hay que reconocerlo, se lo he 

dicho a él públicamente se le cambió la cara a la secretaría, ha sido muy diligente 

y siempre ha estado ahí dispuesto para el debate y para lo que haya que hacer, yo 

creo que él accedería fácilmente hacer un conversatorio aquí con los profesores, 

con los miembros del sindicato con él para que también nos saquen a nosotros de 

muchas dudas, porque uno no sabe que decirle a los maestros, uno tiene una 

información pero no sabemos cuál es. 

 

Entonces yo que es importante si usted hace la gestión señor Presidente con el 

equipo de comunicaciones, con Carmencita si es posible que el secre saque un 

tiempito y convocamos y hacemos un conversatorio, no es para venir a rasgarnos 

las vestiduras sino para entender el tema y que de pronto los educadores queden, 

salgan de las dudas y nos aclaren como la situación, es eso señor Presidente. 

 

Muchas gracias. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

  

Con gusto Honorable Concejal león Fredy Muñoz. 

 

León Fredy muy importante el tema y lo vamos hacer y estamos en el recinto de la 

democracia, que bueno esos temas, esas charlas. 

 

Carmen a ver si usted es tan amable y se comunica con el secretario y fijamos una 

fecha, invitamos a los profesores, pero les voy a solicitar un favor muy grande 

muchachos, no por mí, sino por la corporación, vea que esta semana se hizo un 

debate bien importante del proyecto de acuerdo y vieron los funcionarios de E.S.E 

en representación de la gerencia, no quedamos sino cuatro o cinco Concejales, 

entonces si no escuchamos la otra parte con que argumentos vamos a sacar 

conclusiones. 
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También vino el metro de Medellín igual quedaron cuatro o cinco Concejales, 

entonces si vamos a abrir los espacios a mirar todo esto y enseguida quedan 

cuatro o cinco Concejales, créanme muchachos que a mí me da mucha vergüenza    

no por mí sino por la corporación. 

 

Entonces yo les voy a pedir un favor que cuando estén estos temas importantes 

breguemos a permanecer cierto tiempo por lo menos escucharlos, pero de verdad 

que quedarse, esta semana nos quedamos tres Concejales, después ingresó uno 

y después otro, cinco o seis Concejales, a uno le da pena desde acá. 

 

Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares, si a bien tiene darle la palabra que es 

del mismo tema ¿no? Al Honorable Concejal Bladimir Sierra. 

 

Bien pueda, con la venia pues del Honorable Concejal Gabriel Jaime. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CÉSAR BLADIMIR SIERRA 

MARTÍNEZ 

 

Gracias señor Presidente. 

 

Señor Presidente, de pronto sugerirle con todo respeto con la propuesta de Leo 

que la comisión de educación se reúna primero con el secretario para que venga y 

nos informe y nos contextualice todo, porque en verdad, o sea le juro en ese tema 

hay sui mal no estoy cinco conceptos, pero no hay nada oficial, si llegamos a la 

plenaria con todos  es para llegar entonces a lo mismo, escuchar los conceptos de 

todo mundo. 

 

Si primero la comisión se reúne con ellos y vienen y nos traen una información 

oficial, nos contextualizan para llegar a la plenaria más informados, pienso que 

sería más productivo. 

 

Gracias señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal. Honorable Concejal  Gabriel Jaime Tabares. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA  

 

Gracias Presidente, un saludo a usted y para todos mis compañeros. 

 

Para anunciar Presidente y citar a la comisión económica para el próximo lunes, 

perdón próximo martes, a las 7:30 a.m. para darle primer debate al proyecto de 

acuerdo 018. 

 

Muchas gracias Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Bueno, les recuerdo el Honorable Presidente de económicas Honorable Concejal 

Gabriel Jaime Tabares está citando para el próximo martes a la comisión 7:30 

a.m., por favor Carme y Juan Carlos le notifican a esta comisión el horario y la 

invitación que hay algunos que ya no están presentes. 

 

Les recuerdo el horario de mañana sábado es las 5:00 p.m. aprobada por 

proposición  y los horarios del próximo domingo y lunes a las 10:00 a.m. también 

aprobadas por proposición. 

 

¿Algún otro Honorable Concejal? 

 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

 

Está agotado señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Agotado el orden del día, levantamos la sesión y citamos para mañana sábado 

cinco  de la tarde. 

 

Muchas gracias y feliz día. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nicolás Alzate Maya   Carlos Arturo Carmona Rodríguez  

Presidente   Secretario  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alba Diony Arroyave García  
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